Cvicenie 8: uzavery relacii

Uloha 1. Anicka si na tabulu napisala éislo 1. V jednom kroku moze Anicka spravif jeden z nasledujtcich
tahov

e Zmaze ¢islo na tabuli a nahradi ho ¢islom o 4 v&csim.
e Pokial je &fslo na tabuli delitelné tromi, tak ho zmaze a nahradi ho 3-krat mensim é&islom.

a) Opfste situdciu s tlohy pomocou reldcie. Definujte reldciu, ktorda bude vyjadrovat, z ktorého &isla moze
Aniéka dostat ktoré v jednom kroku.

b) Pomocou vami definovanej reldcie zapiste mnozinu vsetkych &isel, ktoré vie Anicka dostat na tabuli po
kone¢nom pocte krokov, ak za¢ina s jednotkou (iba definujte mnozinu podla tohto opisu).

¢) Vyjadrite, o akii mnozinu ide a formélne dokdzte svoje tvrdenie.

Uloha 2. Nech D je relacia na X. Dokazte, ze

a) D7 je najmensia tranzitivna reldcia na mnozine X obsahujtca D.
b) D* je najmensia reflexivna a tranzitivna reldcia na mnozine X.

¢) DUD™! je najmensia symetrickd reldcia na X obsahujica D, t. j. ak T je symetricka reldcia na X obsahujiica
D,tak DUD ' CT.

d) DN D71 je najvicsia symetrickd reldcia na X obsiahnutd v D.

Pozndmka. Pod pojmom najmensia reldcia s nejakou vlastnostou, myslime najmensia vzhladom na inkldziu.
Blizsie vysvetlenie je v tlohe c).

Uloha 3. Kolko je vietkych relacii ekvivalencie na §tvorprvkovej mnozine? Kolko je ich na p#tprvkovej mnozine?

Uloha 4. Nech W je neprazdny systém relacii ekvivalencie na mnozine X. Dokazte, ze aj (g R je reldcia
ekvivalencie na mnozine X.



